



## 柳下谈

值得欣慰的是,社会的发展,新技术的运用为难题的解决提供了新思路。对于改名难问题,如果借助大数据,实现不同部门之间的数据共享,那改名就不会再难。比如,如果公安系统与社保系统实现了数据共享,公民在改名之后,将改名信息传输至社保部门实现同步更新,更名人就省去了专程去社保部门更名之累。

# 多一些数据共享,让“孬孩”改名之后不麻烦

□齐鲁晚报·齐鲁壹点

评论员 张泰来

一个中年男子的改名问题引发了全网关注。近日,河南鹤壁男子“程孬孩”求助媒体,称自己为“名”所累,生活中屡屡遭遇不堪,甚至找工作都遭拒,请求帮忙改名,引发网友持续关注。鹤壁公安部门透露,他们已帮程孬孩改好了名字。

改名本是成年人应有的权利,对于任何一个具有完全民事行为能力的成人来说,改名都不应当成为需要媒体关注才能办理的难事。我国《民法典》第一千零一十二条明确规定:自然人享有姓名权,有权依法决定、使用、变更自己的姓名。

《中华人民共和国户口登记

条例》第18条也给出了成年人变更姓名的流程,明确18周岁以上公民需要变更姓名时,由本人向户口登记机关申请变更登记。也就是说,只要理由正当且不存在不允许改名的情况,比如进入征信黑名单、涉及刑事案件等,成年人申请改名是法律赋予的神圣权利。

程孬孩有权利有理由申请改名。“孬孩”之名源于其小时顽皮,被父母以此取名,开始多半包含父母的戏谑怜爱,久而久之成为写在身份证上的“大号”。孬,意为“不好”,在河南方言语境里还有“坏、懦弱、无能”等贬义。这样的名字,对于一个成人,确实可能带来诸多不便。

据新闻报道,程孬孩在考驾照时,就因为名字惹得一众考生哄堂大笑,臊得他“恨不得找个地缝钻

进去”。在找工作时,程孬孩也因为名字屡屡被拒。可以说,名字问题已经对程孬孩的正常生活造成了伤害。基于此,程孬孩的改名问题理应得到有关部门的积极回应,他完全可以不借助外界力量提出改名要求,并得到及时答复。

事实上,程孬孩向当地公安部门递交改名申请之后,公安部门经过审核很快就给出了肯定答复。对于媒体,公安部门也明确答复称已经帮程孬孩改好了名字。

事情到这一步,似乎已经取得了圆满的结果,但事实并非如此。完成在公安户籍系统的更名,程孬孩改名才算是走完了第一步,后续还有一系列的手续需要他继续办理。结婚证、驾驶证各类证件要更名,社保关系也要更名、银行、通讯等等都需要按照相应

程序、提交相应的证明完成更名,既费时又费力,且容不得半点疏忽,漏掉了任何一个环节,都可能在后期办理相应业务时面临要证明“自己是自己”的难题。而这才是改名难真正的难度所在。这么多年来,程孬孩迟迟不能下决心改名,甚至不得不求助媒体改名的原因恐怕也在这里。

在我国许多地方,尤其是农村,有给孩子取“贱名”的习俗,这包含着取个贱名好养活,让孩子健康成长的美好寓意,像程孬孩一样名字不雅的中年男子大有人在。程孬孩的苦恼他们有,改名的冲动也有,但未必能够像程孬孩一样下决心改名,原因就在于改名之后一系列的麻烦。改名之难,不在改名而在改名之后。不改名心烦,改了名麻烦,成为“程孬孩”

们普遍的烦恼。

值得欣慰的是,社会的发展、新技术的运用为难题的解决提供了新思路。对于改名难问题,如果借助大数据,实现不同部门之间的数据共享,那改名就不会再难。比如,如果公安系统与社保系统实现了数据共享,公民在改名之后,将改名信息传输至社保部门实现同步更新,更名人就省去了专程去社保部门更名之累。

近年来,多地都在打造服务型政府,提倡“让数据多跑路,让群众少跑腿”,实现这一目标,首先要打破的就是部门之间、各地之间的数据壁垒,实现数据共享。各地也应当在此方面多下功夫,尽快促成数据共享的实现,让更多的“程孬孩”不再为改名而烦恼。

## 来论

□余明辉

小小银行卡给人们的非现金结算带来很多方便,但是一些意想不到的收费项目却让持卡人郁闷不已。记者走访市场了解到,银行卡的隐形收费问题有所回弹。很多消费者反映:银行在开卡时承诺各种免费,而使用一段时间后遇到的新增收费项目却“高得有点吓人”。业内呼吁银行主动公开披露全面的收费信息,并跟进相关服务,保障更多消费者的利益。

所谓银行卡“隐形收费”,主

# 银行卡“隐形收费”须“有形之手”监管

要包括这样几种情形:一是在办卡时银行工作人员故意不说明,用片面免费利好等信息吸引消费者开卡后,毫不客气收取相关费用;二是在办卡时没有相关收费项目,但随后增加相关收费项目后却不能及时与消费者沟通便开始强行收费;三是一些本该对客户免费的项目却“说了免、不说不免”,存在国家金融优惠政策半拉子执行现象。

这些银行卡“隐形收费”,不能光明正大地事前说明,而是背后偷偷收取,给人挖坑摆圈套,令人非

常不爽。虽然每次单笔费用可能数额不大,但架不住时间长、人次多,综合来看也是一笔数目可观的费用。也就是说,所谓银行卡“隐形收费”,单个看是一个小问题,总体看却是一个很大的问题。

仔细审视时下一些金融机构银行卡“隐形收费”实施的手段,都存在违法嫌疑。比如办卡时故意隐瞒一些收费项目吸引消费者办卡,涉嫌消费欺诈。再比如银行卡增加收费项目不与消费者协商就开收,也侵犯了消费者的知情权和选择权。而该免费的卡费(账

户费等)“说了免、不说不免”,不但是对个人权益的侵犯,也是对国家相关政策的无视。

问题是,银行卡“隐形收费”到底是如何形成的呢?相关银行内控机制不健全、见利忘义、服务意识欠缺,无疑是根本的原因。但他们之所以敢如此实施“隐形收费”,另一关键原因恐怕就是违规违法的成本较小,甚至说没有成本。时下,银行卡“隐形收费”在不少地方和银行等都或多或少地存在,但真正因此被处罚的却不多见,而且一些金融机构即便

因此被处罚了,与它们违规违法所得相比,可能也是九牛一毛。

因此,针对银行卡“隐形收费”现象,必须治病究根,针对现有监管不力等问题,有关部门要及时祭出法律之剑,进一步发挥政府这一“有形之手”的高效监管作用,进行强力遏制和打击,用巨大的违规成本消除“隐形收费”的土壤和动力。唯有如此,银行卡“隐形收费”的问题才有望得到根本解决。

投稿邮箱 qilupinglun@sina.com

# 田洪才:不忘初心,牢记福彩公益使命

为展现全省福彩系统党员风采,山东福彩开展“为党尽职·为福添彩”专题宣传活动,讲述一线销售战线上党员的故事。

“无论是卖彩票还是做事,我始终牢记自己是一名共产党员,是一名以‘扶老、助残、救孤、济困’为使命的福彩人。”田洪才说,这句话也成为自己的人生信条。

因为热爱,所以投入。提及福彩,田洪才总是充满深情:“我现在很享受每天在销售站与彩友们打交道的时光,这是我的

一份事业,我必将好好坚守。”在十几年如一日的销售站经营过程中,田洪才总是不断为自己充电,想办法为进店彩友做好服务。

三年前的一天,在傍晚关门时,一个放在靠墙椅子上的黑色男士钱包引起了田洪才的注意。

“感觉在哪儿见过,但就是记不起来。”田洪才打开钱包,里面并没有能联系到失主的相关证件。田洪才灵机一动,在朋友圈和亲朋好友的微信群里开始拍照发布相关信息。果然,第二天中午,失主在微信上看到失物招领信息就前来认领。原来是经常来



店里的一位老彩友遗漏在店里的钱包。“虽然不是啥大事儿,但咱学点新鲜东西,说不定啥时候就会派上用场。”田洪才说。

除了把自己的福彩销售站经营得有声有色,工作之外田洪才也时刻谨记自己是一名共产党员。特别是疫情防控期间,他不仅主动配合当地社区疫情防控工作,还协助自己的小区物业,在疫情防控最严密那几天,挨家挨户为住户配菜、送菜,担任社区网格员。“当时我看着社区工作人员特别辛苦,尤其是下大雪那两天,还要值夜班。我在家里实在坐不住了……”

热心肠的田洪才就每天到楼下防疫点,与社区工作人员一起值班。田洪才说,与社区工作人员共同面对寒夜时,那种责任感让他心里踏实。

在日常生活中,田洪才更是乐于助人。由于他的销售站紧邻当地一个校车停靠站,他经常看到雨雪天气时孩子忘记带伞,于是,他在销售站准备了50多把雨伞,每逢恶劣天气,他总是热心地将伞提供给孩子们用。有孩子问我:“伯伯,您怎么这么好呀?”我告诉他们说,因为伯伯是卖福利彩票的,就要多做公益!

# 这位福彩管理员见义勇为协助消防员扑灭火情

近日,潍坊市福彩中心诸城管理所的管理员管宁和李保国到乡镇投注站办理业务,途经341国道密州街道驻地时,遇见一辆长排货车发生自燃,二人立即将车停靠在路边,拿起车上的灭火器,与随即赶来的消防员一起控制住火势,及时保护了群众的生命和财产安全。

面对突发自燃的货车,管宁和李保国没有丝毫犹豫,毅然加入了灭火的行列。现场虽然有车辆受损,但因报警和扑救及时,还是

将群众的损失降到了最低,看着控制住火势后得以幸存的车辆,他们很欣慰。

据悉,近年来,潍坊市福彩中心在抓业务、强技能的同时,一直把安全生产工作视为重中之重,在市福彩中心集中培训的基础上,各县市区管理所还定期开展消防培训和演练,做到人人掌握消防知识、熟练使用灭火器材,所练技能在急危时刻派上了用场,充分体现了福彩人的社会责任与担当。

# 淄博福彩友揽获3注七乐彩一等奖 中奖原因竟要感谢快乐8

近日,七乐彩第2021074期开奖,全国开出一等奖8注,淄博福彩友刘先生(化姓)以自选单式3倍倍投的方式揽获其中3注,中得奖金77.6万元,成为山东省当期七乐彩最大赢家。

众所周知,七乐彩一等奖的中奖概率是203万分之一,能中1注已实属不易,更别说一次中得3注!但大奖得主刘先生却表现得比较淡定,甚至未现身领奖,而是委托妻子和大奖中出地37031009号福

彩站的王站长代领奖金。领奖现场,王站长代替刘先生接受了工作人员的采访,当被问及刘先生有没有中奖秘诀时,王站长说:“这次中奖,要感谢福彩快乐8。”

据了解,刘先生是一位资深彩友,有十几年的彩龄。先前,他的购彩方式非常简单,根据家人生日选择的号码,单式投注,每期购买1注七乐彩。直到2020年,福彩快乐8在淄博上市,喜欢新事物的刘先生尝试着改变了投注方式,由每

期1注七乐彩,变成了每期七乐彩、快乐8各1注,投注倍数也由原来的1倍改为3倍。本以为只是兴趣爱好的拓展,没成想竟得到了超乎想象的收获。

购彩十余年,终于圆了“大奖梦”。刘先生的妻子告诉工作人员,得知中奖后的刘先生非常高兴,第一时间把好消息分享给了家人,他表示今后还会继续支持福利彩票,希望能与大奖再次“相遇”。

(曲玥)